

名人博导办了8年免费学习班

有些研究生连猪皮、牛皮都分不清,办班就是想锻炼学生的动手能力

本报通讯员 陈颖 本报记者 侯文强



王全杰(右一)正在指导学员学习。(图片由校方提供)

名人博导王全杰又“犯傻”了。他费力办起学习班,却免掉了学员们的所有费用。有些研究生连猪皮、牛皮都分不清,王全杰说:“我就是想让学生们学会动手、学会吃苦、学会与工人相互合作。”

16日,全国制革专业研究生动手能力学习班,在烟台大学举办了开班仪式,这已经是第8期了。25名研究生学员将在王全杰的带领下,尝试为期一个月的另类大学生活。

学习啥?

学会动手,学会与工人合作

从成都出发,坐了40个小时的火车到潍坊后,又从潍坊转车来到烟台。何炳其是四川大学生物化学专业的研一学生,她和同学们舟车劳顿近两天,只为参加王全杰的学习班。

从四川、西安、天津、济南等地赶来的25名学员,全部是像何炳其一样的在校学生。其中24名是皮革相关专业的硕士生,还有一名是皮革化学专业的博士生。

这么多高学历的专

业人才,到底能来烟台学习啥?王全杰说,专业知识在哪里都能学到,他不会再教学员们高深的专业技术,只希望能让他们学会动手、学会吃苦、学会与工人合作。

学员们的第一站是实验室。他们会在烟台大学进行实验室强化训练,自己设计工艺,自己动手进行制革工艺操作,制出合格产品。来自学术和企业的皮革专家,也会奔赴烟台登台讲课。

何炳其更为期待的

是第二站。在实验室训练半个月后,他们将会赶到福建兴业皮革科技股份有限公司,与一线工人并肩操作,一起上夜班,一起吃饭,一块儿休闲娱乐,亲身体验不同于实验室的复杂操作。

在这半个月里,平时娇生惯养的“80后”研究生们,将被采取军事化管理,顶岗工作,遵守工厂的一切制度,该上夜班就上夜班,该加班就加班。另外,他们还要每天帮助清洁工打扫卫生。

收费吗?

吃住行和学习生活费用全免

学费全免、试验费全免、住宿费全免、餐费全免、集体交通费全免……参加王全杰的学习班不用花钱,困难学生还会有关往返车费补贴。

办学习班就是为了赚钱——这似乎成了公认的道理。可王全杰却自掏腰包赔钱办班,钱不够时只好拉下脸来四处拉赞助。这样的学习班已经办了八期,知道的人不

多。不为钱不为名,你说他到底图个啥?

由于学员们都是没有经济收入的在读研究生,培训班的所有费用,都由王全杰自己筹措。第一期学习班从2004年7月开张,每年一期,到现在已经是第八期。

在筹办第四期学习班时,王全杰实在有点办不下去了,他没钱了。这时候,来自烟台大

学和皮革企业的帮助,让他挺了过来。王全杰知道,光靠个人的能量肯定不行,他希望更多皮革企业能参与进来。现在,和王全杰一样“犯傻”的还有很多皮革专家和企业老总。他们有的自费来到烟台为学员上课,有的邀请他们去工厂学习,唯一的“报酬”是——请学员们吃顿饭。

有啥用?

拿着结业证书,十分好就业

唐莎是陕西科技大学环境工程专业的硕士研究生,在师姐的鼓励下,唐莎报了名。她听曾经参加过学习班的师姐说过,拿着王全杰学习班的结业证书,在皮革行业会很好就业。

在学习班里,还能学到很多“私房技术”。王全杰说,在工厂实践时,工人

导师会把多年积累的经验和技术毫无保留的交给学员。原来连猪皮、牛皮都分不清的研究生,通过一个月的学习后,基本上能独立制作出合格产品。

还有什么地方,能让一个学生认识这么多的行业精英和企业老总呢?记者在学习班开班仪式上了解到,这里有不少行业名

人:中国皮革协会常务理事李玉中、烟台万华超纤公司总经理曹培利……

“我们将优先接纳学习班学员就业。”北海东红制革有限公司老总施荣川没能参加开班仪式,但常年资助学习班的他写来一封贺信,并在贺信的结尾强调说。

○相关链接

学习班之困:没有可持续的保障机制

从始至终,资金问题一直困扰着这个学习班。

学习班已经办了8年,培养了近200名高端制革人才,但仍没有一个有效、可持续发展的保障机制。每一次筹款,王全杰都要亲自到企业一家

家拜访。

这一问题现在已经慢慢得到了改善。辉鹰兴业有限公司、北海东红制革有限公司两家台企开始常年资助学习班,但是这些远远不够。工作人员特意印制宣传册,希望更

多的企业能参与进来。“没有相关部门的支持,想要办好学习班很难。”一位业内人士说。由于学习班仍然是民间性质,不少资助学习班的企业家感到师出无名,影响了后续资金的来源。

王全杰其人

1950年11月出生,河南武陟县人。曾任十届全国人大代表、烟台皮革研究所所长、中国科技大学博士生导师,现为山东省人大代表、国家制革技术研究推广中心主任、烟台大学教授,国家级有突出

贡献的中青年专家。

王全杰39岁拿到两个科技进步一等奖,40岁拿到一个国家进步一等奖,山东省第一个科技进步一等奖获得者,重大奖项已有8个。山东省是第一,全国也是第一。2011

年,又获得了烟台科技最高奖。

王全杰还爱管闲事。在他5年的全国人大代表生涯中,所提议案建议67件,件件颇具锋芒,均引起强烈反响,被称为“王全杰冲击波”。